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SEDUTA DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

12 13-14-15-18-19-20-21 settembre 2017 

 

 

REGGENZA: S.E. Mimma Zavoli – S.E. Vanessa D’Ambrosio 

 

SEMESTRE: 1° aprile – 1° ottobre 2017 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Mirco Tomassoni* – Carlo Franciosi* – Mariella Mularoni* 

* Sostituiti per assenza nel corso della seduta come precisato nel presente verbale 

 

 

12 settembre 2017 

 

Ore: 9.00 

Consiglieri presenti: 42 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Simone Celli – Marco 

Podeschi  

 

 

- Seduta Pubblica – 

 

 

In apertura di seduta la Reggenza informa che a causa di un guasto importante all’impianto 

della sala – che solo in parte i tecnici sono riusciti ad aggiustare – non funzionano né lo 

streaming né la trasmissione sui monitor del circuito interno. Le sedute della sessione in corso 

sono pertanto trasmesse integralmente solo con la diretta radio. I risultati delle votazioni e il 

tempo degli interventi sono visibili ai Consiglieri sui singoli display delle rispettive postazioni 

 

La Reggenza, stante l’assenza per la seduta odierna dei Consiglieri Mirco Tomassoni e Carlo 

Franciosi, quali membri dell’Ufficio di Segreteria, e considerata la disponibilità manifestata dai 

Consiglieri Roberto Joseph Carlini e Margherita Amici a sostituirli per questa seduta, propone di 

procedere alla sostituzione. Rammenta che la votazione è palese e che richiede la maggioranza 

semplice dei votanti così come previsto dall’art.5 del Regolamento Consiliare 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, nomina i Consiglieri Roberto 

Joseph Carlini e Margherita Amici membri dell’Ufficio di Segreteria – per l’odierna 

seduta – in sostituzione dei Consiglieri Mirco Tomassoni e Carlo Franciosi  
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1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 1-2-3-4 agosto 2017 

- La Reggenza commemora il Signor Giuseppe Rossi già membro del Consiglio Grande e Generale 

- La Reggenza rammenta che, con riferimento all’iniziativa “Nove storie: una sola identità di 

popolo” che nel semestre in corso ha coinvolto tutte le Giunte di Castello e come concordato in 

Ufficio di Presidenza, è stato aperto alla condivisione di tutti i Gruppi Consiliari un Ordine del 

Giorno per istituire la “Giornata dei Castelli” da celebrarsi la terza domenica di settembre di 

ogni anno  

 L’Ufficio di Segreteria dà lettura dell’Ordine del Giorno di cui sopra condiviso da tutti i Gruppi 

Consiliari 

 Sull’Ordine del Giorno interviene il Consigliere Stefano Canti 

- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Simone Celli sul licenziamento del 

Direttore Generale di BCSM Dott. Lorenzo Savorelli – le cui motivazioni sono riportate sulla 

comunicazione sottoscritta dai membri del CCR che lo stesso Segretario poi consegnerà ai 

Gruppi Consiliari - nonché per riferire sull’attuale situazione del sistema bancario e finanziario 

sammarinese con particolare riferimento a Cassa di Risparmio, al relativo bilancio di esercizio 

2016 ed al piano di rilancio e ristrutturazione 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Davide Forcellini – Pasquale Valentini; il 

Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi; i Consiglieri Mariella Mularoni – Francesco 

Mussoni – Teodoro Lonfernini – Stefano Canti – Iro Belluzzi – Gian Carlo Venturini – Oscar 

Mina – Denise Bronzetti – Massimo Andrea Ugolini – Dalibor Riccardi – Alessandro Mancini – 

Matteo Ciacci – Federico Pedini Amati – Gian Matteo Zeppa – Marco Gatti che, 

contestualmente, presenta un Ordine del Giorno a nome del Gruppo Consiliare del PDCS per 

sollecitare il Consiglio Direttivo di Banca Centrale della Repubblica di San Marino ad evitare 

ogni forma transattiva a seguito del licenziamento del Direttore Dott. Lorenzo Savorelli – 

Marianna Bucci – Alessandro Cardelli che, contestualmente, presenta un Ordine del Giorno a 

nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione per dare mandato al Congresso di Stato di esperire 

apposita azione di risarcimento dei danni nei confronti del Dott. Lorenzo Savorelli, ex Direttore 

di Banca Centrale della Repubblica di San Marino, qualora venga accertata l’illegittimità degli 

atti posti in essere dal medesimo Dott. Savorelli – Sandra Giardi che, contestualmente, presenta 

un Ordine del Giorno a nome della Coalizione Democrazia in Movimento per impegnare il 

Congresso di Stato alla sostituzione immediata di Presidente e Comitato Direttivo di Banca 

Centrale della Repubblica di San Marino, all’aggiornamento del codice penale con l’introduzione 

dei reati di corruzione privata e traffico di influenze, a prevedere la separazione giuridica tra 

banche commerciali e banche di investimento e a predisporre un progetto di sviluppo del 

sistema bancario anche riprendendo il dialogo con Banca d’Italia che porti alla sottoscrizione del 

Memorandum d’Intesa – Marica Montemaggi – Nicola Selva – Roberto Ciavatta che, 

contestualmente, presenta un Ordine del Giorno a nome della Coalizione Democrazia in 

Movimento per invitare il Congresso di Stato a dare indicazione all’Ecc.ma Camera di 

intraprendere azioni di responsabilità nei confronti di coloro che hanno avuto ruolo nella 

stesura dei bilanci di Cassa di Risparmio della Repubblica di San Marino a partire dall’anno 

2008 – Tony Margiotta; il Segretario di Stato per l’Industria e il Lavoro Andrea Zafferani; i 
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Consiglieri Roberto Giorgetti - Elena Tonnini – Iader Tosi – Giuseppe Maria Morganti – Luca 

Boschi – Grazia Zafferani  

- Intervento del Consigliere Davide Forcellini in merito alla bocciatura, nell’ambito della I 

Commissione Consiliare Permanente, del progetto di legge per l’Istituzione di una Commissione 

Consiliare d’Inchiesta su presunte responsabilità politiche o amministrative legate alle recenti 

vicende che hanno coinvolto il sistema bancario della Repubblica di San Marino  

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Mariella Mularoni – Francesco Mussoni – 

Margherita Amici – Teodoro Lonfernini – Stefano Canti – Giovanna Cecchetti – Gian Carlo 

Venturini – Oscar Mina - Massimo Andrea Ugolini – Alessandro Mancini – Luca Boschi 

- Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi che, ringraziando 

anticipatamente i Gruppi Consiliari per la disponibilità accordata, preannuncia la richiesta 

d’inserimento di un comma aggiuntivo per la ratifica della Dichiarazione sulla data di entrata in 

vigore degli scambi di informazione ai sensi dell’Accordo Multilaterale tra le Autorità 

Competenti sullo Scambio Automatico di Informazioni sui Conti Finanziari  

La Reggenza precisa che tale richiesta, per la quale è necessaria la maggioranza dei due terzi, 

verrà sottoposta a votazione a conclusione del comma Comunicazioni 

- Intervento del Consigliere Iro Belluzzi sullo stato dei rapporti tra San Marino ed Italia anche alla 

luce del recente Gran Premio di MotoGP della Repubblica di San Marino e della Riviera di 

Rimini e vista l’assenza di Autorità Sammarinesi al momento della premiazione 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Dalibor Riccardi 

- Intervento del Consigliere Oscar Mina che rivolge parole di apprezzamento al Segretario di Stato 

con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. per le azioni intraprese circa l’approvvigionamento idrico  

- Intervento del Consigliere Denise Bronzetti per evidenziare problematiche relative all’ISS ed alle 

politiche sanitarie, con particolare riferimento alla questione vaccini ed al personale in forza 

all’Ospedale di Stato 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Alessandro Mancini – Luca Santolini 

- Intervento del Consigliere Marina Lazzarini per esprimere considerazioni sull’episodio di 

violenza sessuale recentemente avvenuto a Rimini e per esprimere la propria solidarietà alle 

vittime 

 

Alle ore 12.55 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15.15 

Consiglieri presenti: 44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Marco Podeschi – Andrea Zafferani 

 

 

La Reggenza precisa che, essendo ora presente il Consigliere Mirco Tomassoni, rientrerà nelle 

sue funzioni quale membro dell’Ufficio di Segreteria, pertanto per la seduta in corso solo il 

Consigliere Margherita Amici sostituirà il Consigliere Carlo Franciosi come da votazione tenutasi 

nella seduta mattutina 
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Prosecuzione comma comunicazioni 

- Intervento del Consigliere Emmanuel Gasperoni per riferire sui lavori della IV Commissione 

Consiliare Permanente da lui presieduta, la quale nelle sessioni tenutesi a giugno ed agosto ha 

esaminato e licenziato il progetto di legge relativo al testo unico sulle leggi urbanistiche 

- Intervento del Consigliere Dalibor Riccardi per esprimere considerazioni sulla manifestazione 

“Nove Bar”, e sulle risorse messe a disposizione per la sicurezza dell’evento 

- Intervento del Consigliere Marco Nicolini sulla propria partecipazione alla conferenza del 

Consiglio d’Europa tenutasi a Lisbona dal 7 all’8 settembre ed organizzata dalla Commissione 

Migrazioni sulle politiche di diaspora  

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Iader Tosi 

 

Alle ore 19.58 la seduta è tolta 

 

 

13 settembre 2017 

 

 

Ore: 9.20 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Guerrino Zanotti  

 

 

4.  Istanze d’Arengo 

Istanza d’Arengo per un parziale miglioramento del trasporto pubblico 

attraverso la realizzazione di una linea di autobus “circolare” tra Serravalle, 

Domagnano, Borgo Maggiore, Fiorentino e Città (istanza n.32) 

Il Segretario di Stato con delega ai Trasporti dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e dei 

pareri delle Giunte di Castello di Serravalle, Domagnano, Borgo Maggiore, Fiorentino e San 

Marino e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Davide Forcellini - Luca 

Santolini – Stefano Canti – Denise Bronzetti – Elena Tonnini – Tony Margiotta 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza respinge l’istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.1 (delibera n.1) 

 

Istanza d’Arengo per la costituzione di una centrale rischi nell’ambito del 

sistema bancario e creditizio (istanza n.34) 

Istanza d’Arengo per la comunicazione dell’elenco dei grandi debitori e dei 

grandi rischi delle banche (istanza n.35) 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura del testo delle istanze in oggetto e 

riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Iro Belluzzi – Roberto 

Giorgetti – Teodoro Lonfernini – Gian Matteo Zeppa – Luca Boschi – Gian Carlo Capicchioni – 

Gian Carlo Venturini – Denise Bronzetti – Federico Pedini Amati – Alessandro Mancini – 
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Elena Tonnini che presenta un Ordine del Giorno a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione 

per avere dati sui grandi debitori – Stefano Palmieri – Marco Gatti – Giuseppe Maria Morganti 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità approva l’istanza n.34 – Vedi 

Allegato n.2 (delibera n.2) 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità approva l’istanza n.35 – Vedi 

Allegato n.3 (delibera n.3) 

 

Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione per avere 

dati sui grandi debitori 

Il Segretario di Stato per e Finanze ed il Bilancio interviene per considerazioni 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Federico Pedini Amati 

– Roberto Giorgetti – Pasquale Valentini – Denise Bronzetti – Dalibor Riccardi 

Il Consiglio, con Voti Contrari 25, Voti Favorevoli 19, Astenuti 2 respinge l’Ordine 

del Giorno – Vedi Allegato n.4 

 

Istanza d’Arengo per una adeguata comparazione dei prodotti ad imposta 

speciale agevolata – come elencati nel D.D. n.195/2011 – al reale fabbisogno 

della Repubblica e delle aziende che ne usufruiscono in base al contingente 

concordato annualmente con l’Italia (istanza n.44) 

Istanza d’Arengo per il ripristino della funzione di pagamento con Carta SMaC 

nei distributori di carburanti (istanza n.45) 

Istanza d’Arengo perché ci si avvalga di ditte di manutenzione certificate anche 

come ufficiale metrico per verificare la conformità delle attrezzature 

elettromeccaniche utilizzate dalle aziende distributrici di carburante e prodotti 

energetici; per la verifica delle planimetrie dei flussi; per la verifica della qualità 

e conformità dei prodotti energetici importati, commercializzati e stivati in 

territorio (istanza n.46) 

Istanza d’Arengo per il completamento dei dispositivi esistenti a disposizione 

dello Stato in modo da rendere inequivocabile ogni approvvigionamento e 

vendita dei singoli prodotti energetici importati e commercializzati in 

Repubblica (istanza n.47) 

Istanza d’Arengo per far conoscere quante leggi, decreti e regolamenti 

riguardano il settore carburanti e prodotti energetici a San Marino; per mettere 

in evidenza le statistiche inerenti i volumi dei singoli prodotti importati e 

commercializzati; per far conoscere quali e quante aziende operano con i 

prodotti energetici elencati nel Decreto n.195/2011 (istanza n.48) 

Istanza d’Arengo per un miglior controllo dei prodotti energetici importati e per 

una sinergia/collegamento con il sito dell’Agenzia delle Entrate italiana o 

analogo ente preposto (istanza n.49) 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura del testo delle istanze in oggetto e 

riferisce in merito  
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Alle ore 12.58 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15.15 

Consiglieri presenti: 56 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Guerrino Zanotti – Nicola Renzi – Marco 

Podeschi 

 

 

Prosecuzione comma 4 

Prosecuzione esame istanze d’Arengo nn.44-45-46-47-48-49 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Massimo Andrea Ugolini – Iader Tosi – Gian 

Matteo Zeppa – Alessandro Cardelli – Gian Carlo Capicchioni – Alessandro Mancini - Marco 

Gatti –Alessandro Bevitori 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 52, approva l’istanza n.44 – Vedi Allegato n.5 

(delibera n.4) 

Il Consiglio, con Voti Contrari 30, Voti Favorevoli 22, respinge l’istanza n.45 – 

Vedi Allegato n.6 (delibera n.5) 

Il Consiglio, con Voti Contrari 29, Voti Favorevoli 21, Astenuti 1, respinge l’istanza 

n.46 – Vedi Allegato n.7 (delibera n.6) 

Il Consiglio, con Voti Contrari 30, Voti Favorevoli 22, respinge l’istanza n.47 – 

Vedi Allegato n.8 (delibera n.7) 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 50, Voti Contrari 2, approva l’istanza n.48 – Vedi 

Allegato n.9 (delibera n.8) 

Il Consiglio, con Voti Contrari 29, Voti Favorevoli 22, respinge l’istanza n.49 – 

Vedi Allegato n.10 (delibera n.9) 

 

Istanza d’Arengo per l’introduzione dello strumento del redditometro sul 

modello USA/Italia per acquisire dati utili alla stima delle singole capacità 

reddituali (istanza n.3) 

Istanza d’Arengo per la pubblicazione annuale, su appositi siti, dell’ammontare 

delle imposte dirette e dei contributi previdenziali assolti da ciascun 

contribuente, persona fisica o giuridica (istanza n.14) 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura del testo delle istanze in oggetto e 

riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Sandra Giardi – Massimo 

Andrea Ugolini – Iader Tosi – Alessandro Mancini – Gian Carlo Capicchioni – Alessandro 

Cardelli 

 

Alle ore 17.30 la seduta è sospesa  
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15. Elezione dei Capitani Reggenti per il semestre 1° ottobre 2017 – 1° aprile 2018 

Il Consiglio elegge Capitani Reggenti i Consiglieri Matteo Fiorini II – Enrico 

Carattoni I – Vedi Allegato n.11 (delibera n.10) 

 

Alle ore 18.30 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.15 

Consiglieri presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Simone Celli – Andrea Zafferani – 

Guerrino Zanotti – Marco Podeschi 

 

 

Prosecuzione comma 4 

Prosecuzione esame istanze d’Arengo nn.3 e 14 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Roberto Giorgetti – 

Marco Gatti – Alessandro Bevitori 

Il Consiglio, con Voti Contrari 37, Voti Favorevoli 11, Astenuti 3, respinge l’istanza 

n.3 – Vedi Allegato n.12 (delibera n.11) 

Il Consiglio, con Voti Contrari 42, Voti Favorevoli 7, Astenuti 2, respinge l’istanza 

n.14 – Vedi Allegato n.13 (delibera n.12) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa presenta un Ordine del Giorno concordato da tutti i Gruppi 

Consiliari per impegnare il Congresso di Stato a presentare un progetto di legge per l’istituzione 

dell’ISEE (Indicatore della situazione economica equivalente) entro il 31 dicembre 2017 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – Marco Gatti – Matteo Ciacci 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, approva l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.14 

 

Istanza d’Arengo per l’introduzione di una normativa che consenta e disciplini 

la morte medicalmente assistita (istanza n.22) 

Il Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale dà lettura del testo dell’istanza in 

oggetto e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mara Valentini – Iro Belluzzi – Marianna Bucci 

– Michele Muratori – Marica Montemaggi – Dalibor Riccardi – Mirco Tomassoni – Francesco 

Mussoni – Valentina Bollini – Gian Matteo Zeppa – Lorenzo Lonfernini – Pasquale Valentini – 

Emmanuel Gasperoni che contestualmente presenta un Ordine del Giorno concordato da tutti i 

Gruppi Consiliari per impegnare il Governo ad individuare le norme per la tutela del “fine vita”, 

nonché a definire le modalità operative e potenziare i servizi per i percorsi di cure palliative 

Replica Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, respinge l’istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.15 (delibera n.13) 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, approva l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.16 
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Alle ore 00.00 la seduta è tolta 

 

 

14 settembre 2017 

 

 

Ore: 15.15 

Consiglieri presenti: 42 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Nicola Renzi – Andrea Zafferani  

 

 

La Reggenza informa che stante l’assenza per la seduta odierna del Consigliere Carlo Franciosi, 

quale membro dell’Ufficio di Segreteria, e stante la disponibilità manifestata dal Consigliere 

Margherita Amici, a sostituirlo per questa seduta, la Reggenza propone di procedere alla 

sostituzione. Rammenta che la votazione è palese e che richiede la maggioranza semplice dei 

votanti così come previsto dall’art.5 del Regolamento Consiliare 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, nomina il Consigliere Margherita 

Amici membro dell’Ufficio di Segreteria – per la seduta in corso – in sostituzione del 

Consigliere Carlo Franciosi  

 

Prosecuzione comma 4 

Istanza d’Arengo per il superamento di ogni distinzione tra Sammarinesi 

originari e Sammarinesi naturalizzati (istanza n.23) 

Istanza d’Arengo perché non sia precluso ai Sammarinesi che non abbiano la 

cittadinanza per origine l’accesso alla carica reggenziale (istanza n.24) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo delle istanze in oggetto e riferisce  

in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Grazia Zafferani – Matteo Fiorini – Fabrizio 

Francioni – Gian Carlo Venturini – Matteo Ciacci 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Il Consiglio, con Voti Contrari 40, Voti Favorevoli 7, Astenuti 2, respinge l’istanza 

n.23 – Vedi Allegato n.17 (delibera n.14) 

Il Consiglio, con Voti Contrari 37, Voti Favorevoli 7, Astenuti 3, respinge l’istanza 

n.24 – Vedi Allegato n.18 (delibera n.15) 

Il Consigliere Matteo Ciacci presenta un Ordine del Giorno a nome dei Gruppi Consiliari di 

Civico10, Repubblica Futura, SSD, PDCS, PSD e PS per impegnare il Congresso di Stato ad un 

confronto con tutte le forze politiche sulla legislazione in materia di cittadinanza e a proporre le 

relative modifiche normative 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Luca Santolini  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.19 
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Alle ore 16.30 la seduta è sospesa per consentire una riunione dell’Ufficio di Presidenza alla 

luce delle ultime vicende intervenute con riferimento a Banca Centrale della Repubblica di 

San Marino 

 

 

Alle ore 17:45, alla ripresa della seduta, la Reggenza informa che l’Ufficio di Presidenza ha 

concordato all’unanimità di procedere con una proposta di modifica dell’ordine del giorno 

della sessione consiliare in corso. Tale proposta verrà proposta ad un'unica votazione 

complessiva – nemine contradicente – che richiede l’approvazione all’unanimità dell’Aula 

Essa consiste nella proposta di integrazione del comma Comunicazioni in corso per cui il 

Segretario di Stato per le Finanze Simone Celli riferirà in merito ai fatti odierni accaduti in 

Banca Centrale della Repubblica di San Marino e a seguire ogni Gruppo avrà a disposizione 

20 minuti di tempo complessivi – previa iscrizione dei rispettivi Consiglieri presso l’Ufficio di 

Segreteria - per intervenire. I Segretari di Stato potranno intervenire nell’ambito dei 20 

minuti attribuiti al Gruppo Consiliare di rispettiva appartenenza 

Non saranno previste repliche 

Contestualmente alla suddetta integrazione al comma Comunicazioni si prevede l’inserimento 

del seguente comma aggiuntivo 10 bis: 

comma 10 bis a) Gradimento delle funzioni di Direttore Generale della Banca 

Centrale della Repubblica di San Marino  

b) dimissioni dei Signori Antonio Kaulard e Fabio Zanotti membri 

del Consiglio Direttivo di Banca Centrale della Repubblica di San 

Marino e loro sostituzione 

per il quale è stato concordato un monte ore di 4 ore complessive da suddividersi 

proporzionalmente tra i vari gruppi senza prevedere repliche 

 

 

Istanza d’Arengo per un riordino delle fonti del diritto sammarinese attraverso: 

- il coordinamento di un servizio telematico in cui venga reso noto il grado e la 

tipologia della fonte e le norme vigenti e non; 

- l’implementazione di un meccanismo di stesura di testi consolidati; 

- l’introduzione dell’obbligo per gli uffici pubblici dell’adozione e pubblicazione 

di apposite procedure attuative e operative legate ai vari provvedimenti 

normativi (istanza n.28) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’istanza in oggetto e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Sandra Giardi –Margherita 

Amici – Alessandro Cardelli –Roberto Joseph Carlini 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.20 (delibera n.16) 
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Istanza d’Arengo per rendere nuovamente fruibili in modo corretto le 

decorazioni e i simboli sul muro esterno della Chiesa di San Francesco (San 

Marino Città) (istanza n.21) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’istanza in oggetto e del parere 

della Giunta di Castello di San Marino e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini – Marina Lazzarini – Mattia 

Guidi – Nicola Selva – Stefano Canti 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, approva l’istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.21 (delibera n.17) 

 

Istanza d’Arengo per l’iscrizione nelle graduatorie dei diplomati di coloro che 

sono in possesso di titoli di studio di scuola secondaria superiore conseguiti 

nella Repubblica Argentina corredati da relativa dichiarazione di valore 

rilasciata dall’autorità diplomatica italiana che certifica la maturità ottenuta 

consentendo l’accesso a qualsiasi università (istanza n.31) 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’istanza in oggetto e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Monica Zafferani – Davide Forcellini – Fabrizio 

Perotto – Pasquale Valentini – Giuseppe Maria Morganti 

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.22 (delibera n.18) 

 

Istanza d’Arengo per l’abolizione del glifosato in agricoltura e per promuovere il 

superamento dell’attuale obsoleto modello di agricoltura convenzionale (istanza 

n.9) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni – in sostituzione del Segretario di Stato con delega 

all’Agricoltura – dà lettura dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

In sede di dibattito interviene il Consigliere Marco Nicolini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.22 (delibera n.18) 

 

Alle ore 19.30 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.20 

Consiglieri presenti: 43 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerino Zanotti – Simone Celli – Marco 

Podeschi 

 

 

Prosecuzione comma 4 

Prosecuzione esame istanza d’Arengo n.9 
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In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Marina Lazzarini – Stefano Canti 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.23 (delibera n.19) 

 

 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

 

- Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio risponde all’interrogazione presentata dai 

Consiglieri Alessandro Cardelli e Alessandro Mancini in data 17 luglio 2017 sulla presunta 

richiesta di proroga da parte del giudice al quale sarebbe stato affidato il reclamo di Banca 

Centrale avverso l’ordinanza del Commissario della Legge nell’ambito del ricorso di Asset Banca 

- Il Segretario di Stato per l’istruzione – in sostituzione del Segretario di Stato per la Sanità e la 

Sicurezza Sociale – risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Alessandro Cardelli, 

Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, Oscar Mina, Francesco Mussoni e Teodoro Lonfernini in 

data 1 agosto 2017 sui dettagli connessi al conferimento dell’incarico del Direttore UOC Servizio 

Territoriale Domiciliare ad interim e alla pubblicazione delle delibere del Comitato Esecutivo 

dell’I.S.S. 

Replica del Consigliere Stefano Canti che. dichiarandosi insoddisfatto, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

 

 

Le risposte all’interrogazione presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, 

Pasquale Valentini, Teodoro Lonfernini, Francesco Mussoni, Alessandro Cardelli e Oscar Mina 

in data 1 agosto 2017 per conoscere i dati della raccolta bancaria e valutare strumenti utili al 

monitoraggio degli stessi dati, all’interrogazione presentata dai Consiglieri Stefano Canti, 

Mariella Mularoni, Massimo Andrea Ugolini, Alessandro Cardelli, Pasquale Valentini, 

Francesco Mussoni, Teodoro Lonfernini, Oscar Mina e Gian Carlo Venturini, e Oscar Mina in 

data 28 agosto 2017 sui dettagli connessi all’attuazione del Decreto-Legge n.93/2017, 

all’interrogazione presentata dai Consiglieri Roberto Ciavatta e Marianna Bucci in data 30 

agosto 2017 per conoscere i nominativi di Consiglieri e Segretari di Stato che hanno trasferito 

risparmi da Asset Banca o Cassa di Risparmio verso altri istituti di credito e all’interrogazione 

presentata dai Consiglieri Federico Pedini e Roberto Ciavatta in data 4 settembre 2017 in 

merito ad operazioni effettuate da Banca Centrale della Repubblica di San Marino a sostegno 

del sistema bancario, sono rinviate ad una prossima sessione consiliare 

 

 

La Reggenza, come precedentemente anticipato, sottopone a votazione, ai sensi del secondo 

comma dell'articolo 23 del Regolamento Consiliare, la richiesta dell’inserimento del seguente 

comma aggiuntivo: 

 

Comma 6 bis - Ratifica, ai sensi dell’art. 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 

così come modificato dall’art.1 della Legge n.100/2012, della 

Dichiarazione sulla data di entrata in vigore degli scambi di 
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informazione ai sensi dell’Accordo Multilaterale tra le Autorità 

Competenti sullo Scambio Automatico di Informazioni sui Conti 

Finanziari 

Il Consiglio, con votazione palese (Voti Favorevoli 42) accoglie la richiesta di 

inserimento del comma 6bis 

 

 

La Reggenza, come anticipato nella seduta pomeridiana, sottopone altresì a votazione la 

proposta dell’Ufficio di Presidenza, riunitosi in data odierna, di integrazione del comma 

comunicazioni e di inserimento del comma 10bis nelle modalità sopra esposte, rammentando 

che tale proposta richiede l’approvazione all’unanimità dell’Aula 

 

 

Dalle ore 22.00 alle ore 22.30 la seduta viene nuovamente sospesa per una riunione 

dell’Ufficio di Presidenza con riferimento alla proposta precedentemente concordata 

dall’Ufficio di Presidenza stesso 

 

 

Alla ripresa della seduta, la Reggenza sottopone a votazione la proposta di cui sopra 

In assenza di unanimità, il Consiglio respinge la proposta di integrazione del 

comma comunicazioni e di inserimento del comma 10bis 

 

 

2. Presa d’atto degli atti di accertamento adottati dal Collegio per l’esame delle 

istanze di assunzione della cittadinanza per naturalizzazione ai sensi dell’art. 2 

ter, comma 7, della Legge n.114/2000 come introdotto dall’art. 2 della Legge 

n.38/2016 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’elenco delle istanze di assunzione della 

cittadinanza per naturalizzazione e riferisce in merito 

Il Consiglio, ai sensi dell’art. 2 ter, comma 7, della Legge n.114/2000 come 

introdotto dall’art. 2 della Legge n.38/2016, con presa d’atto, concede la 

cittadinanza sammarinese per naturalizzazione ai richiedenti di cui all’elenco – 

Vedi Allegato n.24 (delibera n.20) 

 

3. Istanze di reintegro e assunzione della cittadinanza sammarinese 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito alle istanze di cui al comma in 

oggetto 

Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 5 della Legge 30 novembre 2000 n.114, così 

come modificato dall’articolo 3 della Legge 17 giugno 2004 n.84, con presa d’atto, 

assume nella cittadinanza sammarinese i richiedenti come da istanze illustrate – 

Vedi Allegato n.25 (delibere nn.21-29) 
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 5. Ratifica Decreti Delegati e Decreti-Legge 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare  

Il Consigliere Pasquale Valentini chiede lo scorporo dei Decreti-Legge n.95/2017, n.98/2017 e 

n.101/2017 e del Decreto Delegato n.99/2017 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio chiede il rinvio della ratifica del Decreto-

Legge n.101/2017 

L’esame del Decreto-Legge n.101/2017 è pertanto rinviato 

Il Consigliere Grazia Zafferani chiede lo scorporo del Decreto Delegato n.100/2017 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica complessivamente i 

Decreti Delegati nn.81, 83, 84, 85, 86, 92, 96, 97  e 102 dell’anno 2017 e il Decreto-

Legge n.82 dell’anno 2017 – Vedi Allegato n.26 (delibera n.30) 

 

 

Esame Decreto-Legge 10/08/2017 n.95 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Pasquale Valentini –Matteo Ciacci –Margherita 

Amici – Marianna Bucci – Iro Belluzzi –Davide Forcellini - Marina Lazzarini; il Segretario di 

Stato per l’Industria e il Lavoro 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto-legge in 

oggetto – Vedi Allegato n.27 (delibera n.31) 

 

Esame Decreto-Legge 22/08/2017 n.98 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Marco Gatti –Davide 

Forcellini - 

 

Alle ore 00.00 la seduta è tolta 

 

 

15 settembre 2017 

 

 

Ore: 9.30 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Guerrino Zanotti – Simone Celli - Marco 

Podeschi – Franco Santi – Andrea Zafferani 

 

 

La Reggenza, stante l’assenza per la seduta odierna del Consigliere Mariella Mularoni, quale 

membro dell’Ufficio di Segreteria, e considerata la disponibilità manifestata dal Consigliere 

Grazia Zafferani a sostituirla per questa seduta, propone di procedere alla sostituzione. 

Rammenta che la votazione è palese e che richiede la maggioranza semplice dei votanti così come 

previsto dall’art.5 del Regolamento Consiliare 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere Grazia 

Zafferani quale membro dell’Ufficio di Segreteria per la corrente seduta – in 

sostituzione del Consigliere Mariella Mularoni  

 

 

Prosecuzione comma n.5 

Prosecuzione esame Decreto-Legge n.98/2017 

In sede di dibattito intervengono altresì: i Consiglieri Gian Carlo Venturini – Teodoro 

Lonfernini – Roberto Giorgetti – Alessandro Cardelli – Roberto Ciavatta; il Segretario di Stato 

per gli Affari Esteri; i Consiglieri Giuseppe Maria Morganti - Denise Bronzetti – Matteo Ciacci 

– Stefano Canti; il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura; i Consiglieri Federico Pedini 

Amati – Francesco Mussoni – Tony Margiotta – Iro Belluzzi – Iader Tosi – Gian Matteo Zeppa 

– Pasquale Valentini per fatto personale; il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura per 

fatto personale; i Consiglieri Elena Tonnini – Massimo Andrea Ugolini – Marianna Bucci – 

Gian Carlo Capicchioni – Eva Guidi - Iro Belluzzi per fatto personale – Lorenzo Lonfernini – 

Nicola Selva – Alessandro Mancini 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32, Voti Contrari 15, ratifica il decreto-legge in 

oggetto – Vedi Allegato n.28 (delibera n.32) 

 

Esame Decreto Delegato 24/08/2017 n.99 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini che, a nome del Gruppo 

Consiliare del Movimento Civico RETE, presenta emendamenti, alcuni dei quali poi accolti, gli 

altri respinti – Pasquale Valentini – Marianna Bucci – Denise Bronzetti – Fabrizio Perotto – 

Marina Lazzarini 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti - Vedi Allegato n.29 (delibera 

n.33) 

 

Esame Decreto Delegato 29/08/2017 n.100 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio riferisce in merito 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Elena Tonnini che, a nome del Gruppo Consiliare 

del Movimento Civico RETE, presenta un emendamento, poi accolto 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo dell’emendamento accolto - Vedi Allegato n.30 (delibera 

n.34) 

 

6. a) Adesione del Consiglio Grande e Generale della Repubblica di San Marino 

all’Assemblea Parlamentare del Mediterraneo e costituzione della Delegazione 

Consiliare Sammarinese; 

 b) Nomina della Delegazione Consiliare della Repubblica di San Marino presso 

l’Assemblea Parlamentare del Mediterraneo 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito ai punti a) e b) del comma in 

oggetto e dà lettura della bozza di delibera di cui al punto a) 

 

 

Ore 13.00 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Guerrino Zanotti – Simone Celli - 

Marco Podeschi – Franco Santi – Andrea Zafferani 

 

 

Prosecuzione dibattito comma 6 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini – Roberto Ciavatta – 

Alessandro Mancini – Federico Pedini Amati – Marco Nicolini – Roberto Giorgetti – Gian 

Matteo Zeppa – Mirco Tomassoni – Alessandro Cardelli – Matteo Ciacci 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

 

Punto a) 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, approva l’adesione all’APM con 

decorrenza 1° gennaio 2018 e la costituzione della delegazione consiliare 

sammarinese presso l’APM – Vedi Allegato n.31 (delibera n.35) 

 

Punto b) 

La Reggenza rammenta che la Delegazione è composta da quattro membri effettivi di cui uno 

Capo Delegazione e resta in carica per l’intera Legislatura 

Precisa altresì che all’interno della Delegazione deve esservi almeno un parlamentare donna e 

deve essere indicato sin d’ora il Capo Delegazione 

Il Capogruppo Roberto Giorgetti, per il Gruppo Consiliare di Repubblica Futura, indica il 

Consigliere Mara Valentini quale membro effettivo e Capo Delegazione 

Il Consigliere Luca Santolini, per il Gruppo Consiliare di Civico10, indica quale membro 

effettivo il Consigliere Matteo Ciacci 

Il Capogruppo Alessandro Mancini, per il Gruppo Consiliare del PS ed il Capogruppo Roberto 

Ciavatta, per il Gruppo Consiliare di Movimento Civico RETE, chiedono di rinviare le nomine 

di rispettiva spettanza 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Consiglieri Mara 

Valentini (Capo Delegazione) e Matteo Ciacci membri effettivi della Delegazione 

Consiliare presso l’Assemblea Parlamentare del Mediterraneo per la durata della 

corrente XXIX Legislatura. Precisa che la nomina dei restanti due membri 

effettivi è rinviata ad una prossima seduta consiliare – Vedi Allegato n.32 

(delibera n.36) 

 

6.bis Ratifica, ai sensi dell’art. 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’art.1 della Legge n.100/2012, della Dichiarazione sulla data di 

entrata in vigore degli scambi di informazione ai sensi dell’Accordo Multilaterale 
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tra le Autorità Competenti sullo Scambio Automatico di Informazioni sui Conti 

Finanziari 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Luca Boschi – Roberto 

Giorgetti – Pasquale Valentini – Alessandro Bevitori 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica la dichiarazione in 

oggetto – Vedi Allegato n.33 (delibera n.37) 

 

7.  a) Approvazione del documento di programmazione strategica triennale 2018-

2020 di Ateneo ai sensi dell’articolo 22 della Legge 25 aprile 2014 n.67  

b) Nomina del Rettore dell’Università degli Studi della Repubblica di San Marino  

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Mara Valentini – Marianna 

Bucci – Marina Lazzarini – Pasquale Valentini 

 

Punto a) 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva il documento di cui al 

punto a) – Vedi Allegato n.34 (delibera n.38) 

 

Punto b) 

La Reggenza informa che, su indicazione del Senato Accademico, è stato proposto il Prof. 

Corrado Petrocelli 

I Consiglieri Davide Forcellini e Marica Montemaggi dichiarano che non parteciperanno alla 

votazione 

Il Consiglio, con votazione per scheda (con Voti a Favore 35, Schede Bianche 1, 

Astenuti 1) nomina il Prof. Corrado Petrocelli Rettore dell’Università degli Studi 

della Repubblica di San Marino per un trienno accademico – Vedi Allegato n.35 

(delibera n.39) 

 

8. Progetto di legge “Modifica della composizione della Commissione Risorse 

Ambientali ed Agricole” (presentato dal Gruppo Consiliare del Partito 

Democratico Cristiano Sammarinese) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 

1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla IV 

Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Consigliere Gian Carlo Venturini, del Gruppo Consiliare del Partito Democratico Cristiano 

Sammarinese, proponente del progetto, relaziona sul progetto di legge 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono: il Consigliere Angelo Della Valle; il Segretario di 

Stato per gli Affari Interni; i Consiglieri Elena Tonnini – Iader Tosi 

Replica del Consigliere proponente Gian Carlo Venturini 
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9. Progetto di legge qualificata “Rilevazione delle presenze e modalità di voto in aula 

consiliare” (presentato dal Gruppo Consiliare Movimento Civico R.E.T.E.) (I 

lettura) 

La Reggenza informa che, essendo il progetto di legge di cui al comma in oggetto materia di 

Regolamento Consiliare, viene esaminato direttamente dal Consiglio 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa, del Gruppo Consiliare Movimento Civico R.E.T.E. 

proponente del progetto, relaziona sul progetto di legge 

 

Alle ore 16.00 la seduta è tolta 

 

 

18 settembre 2017 

 

 

Ore 15.30 

Consiglieri presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Marco Podeschi – Andrea 

Zafferani –Augusto Michelotti – Simone Celli 

 

 

Prosecuzione comma 9 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Roberto Joseph Carlini – Davide 

Forcellini – Matteo Ciacci – Roberto Ciavatta – Sandra Giardi – Roberto Giorgetti – Pasquale 

Valentini – Teodoro Lonfernini – Federico Pedini Amati – Francesco Mussoni 

Replica del Consigliere proponente Gian Matteo Zeppa  

Il progetto di legge si intende dato in prima lettura 

 

 

10. Progetto di legge “Modifiche e integrazioni alle norme in materia di sostegno allo 

sviluppo economico” (II lettura) 

La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla III 

Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 25 luglio 2017 ha approvato il progetto 

stesso 

Il Relatore di Maggioranza della Commissione, Consigliere Alessandro Izzo, riferisce al 

Consiglio Grande e Generale sul progetto di legge 

 

 

Dalle ore 17.00 alle ore 17.20 la seduta è sospesa per una riunione dell’Ufficio di Presidenza 

convocata al trono della Reggenza a seguito della richiesta del Consigliere Francesco Mussoni 

di sospensione del comma in corso alla luce della sopravvenuta presentazione nella tarda 

mattinata della bozza del decreto delegato di attuazione 
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Il Relatore di Minoranza della Commissione, Consigliere Francesco Mussoni, riferisce al 

Consiglio Grande e Generale sul progetto di legge 

Il Segretario di Stato per l’Industria interviene per considerazioni preliminari al dibattito 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Teodoro Lonfernini – Fabrizio Perotto –

Alessandro Bevitori – Marco Gatti; il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Marco 

Podeschi; i Consiglieri Denise Bronzetti – Margherita Amici – Iro Belluzzi – Luca Santolini 

 

Alle ore 19.30 la seduta è tolta 

 

 

Ore 21.20 

Consiglieri presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Zafferani – Simone Celli 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 10 

Intervengono altresì: i Consiglieri Pasquale Valentini – Michele Muratori – Davide Forcellini; il 

Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Simone Celli; i Consiglieri Massimo Andrea 

Ugolini – Marica Montemaggi – Stefano Palmieri – Mattia Guidi - Marina Lazzarini - Eva 

Guidi – Gian Carlo Capicchioni – Angelo Della Valle – Oscar Mina – Lorenzo Lonfernini – 

Stefano Spadoni – Iader Tosi – Gian Matteo Zeppa – Francesco Mussoni 

 

Alle ore 24.00 la seduta è tolta 

 

 

19 settembre 2017 

 

 

Ore 15.15 

Consiglieri presenti: 44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Simone Celli – Andrea Zafferani – 

Franco Santi 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 10 

Intervengono altresì: i Consiglieri Nicola Selva – Marianna Bucci – Dalibor Riccardi – Gian 

Carlo Venturini – Tony Margiotta – Alessandro Mancini – Giuseppe Maria Morganti – Roberto 

Ciavatta – Roberto Giorgetti – Alessandro Cardelli – Matteo Ciacci – Fabrizio Francioni – 

Federico Pedini Amati – Pasquale Valentini – Elena Tonnini; il Segretario di Stato per gli Affari 

Interni Guerrino Zanotti - il Segretario di Stato per il Territorio Augusto Michelotti; il 

Consigliere Matteo Fiorini  

Replica del Segretario di Stato per l’Industria e il Lavoro 
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Alle ore 19.30 la seduta è tolta 

 

 

Ore 21.15 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Andrea Zafferani – Franco Santi 

 

 

Prosecuzione esame articolato di cui al comma 10  

Dopo una convocazione dell’Ufficio di Presidenza presso il trono della Reggenza, sono stati 

presentati dal Segretario di Stato per l’Industria e il Lavoro due nuovi emendamenti ammessi 

all’unanimità all’esame del Consiglio, poi accolti 

Il Segretario di Stato per l’Industria, in assenza di obiezioni, ha poi ritirato l’articolo 15, mentre 

l’articolo 21 è stato respinto  

Sono stati presentati da Movimento Civico R.E.T.E. tre emendamenti poi respinti ed uno 

presentato, in assenza di obiezioni, con una nuova formulazione, poi accolto 

 

Alle ore 24.00 la seduta è tolta 

 

 

20 settembre 2017 

 

 

Ore 09.25  

Consiglieri presenti: 45 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti 

 

 

Prosecuzione esame articolato di cui al comma 10  

Intervento del Segretario di Stato per l’Industria e il Lavoro a livello dell’articolo 7, comma 2, 

lettera b) per precisare a verbale che i ricorsi sui quali delibera la Commissione per il Lavoro 

non riguardano i provvedimenti dell’Ispettorato del Lavoro 

 

 

Viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza in cui all’unanimità si concorda che la 

seduta pomeridiana odierna inizi alle ore 17.00 e la seduta mattutina di domani termini alle 

ore 14.00 anziché alle ore 13.00 

 

Alle ore 13.00 la seduta è tolta 

 

 

Ore 17.20 
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Consiglieri presenti: 55 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti - Andrea Zafferani – Franco Santi – 

Augusto Michelotti 

 

 

Prosecuzione esame articolato di cui al comma 10  

 

Alle ore 20.00 la seduta è tolta 

 

 

21 settembre 2017 

 

 

Ore 09.25 

Consiglieri presenti 42 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti – Franco Santi – 

Augusto Michelotti 

 

 

Prosecuzione esame articolato di cui al comma 10  

 

Alle ore 14.00 la seduta è tolta 

 

 

Ore 15.00 

Consiglieri presenti 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti – Simone Celli  

 

 

Prosecuzione esame articolato di cui al comma 10  

Intervento del Segretario di Stato per l’Industria e il Lavoro a livello dell’articolo 29 per 

precisare a verbale che l’autocertificazione prodotta in sostituzione dei certificati ha la 

medesima validità di sei mesi 

Intervento del Segretario di Stato per l’Industria e il Lavoro a livello dell’articolo 31 per 

chiedere che sia posto a verbale che il personale della Camera di Commercio non deve fare 

alcuna attività di mediazione o collocamento degli immobili, ma mettere a disposizione il 

Registro degli immobili ad uso economico come previsto al comma 3, rendendolo consultabile. 

Precisa inoltre che le agenzie immobiliari non perderanno il proprio ruolo, poiché il 

proprietario che si affida ad una agenzia ne indicherà il recapito: inoltre, può essere l’agenzia 

immobiliare a descrivere l’immobile presso il registro se ha avuto l’incarico di collocarlo dal 

proprietario, mentre lo farà direttamente il proprietario qualora non si fosse affidato ad essa 
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La Reggenza comunica che i lavori consiliari proseguiranno senza ulteriore appello al fine di 

terminare l’esame del progetto di legge di cui al comma 10 e per la votazione dell’Ordine del 

Giorno per l’istituzione della “Giornata dei Castelli” da celebrarsi la terza domenica di 

settembre di ogni anno  

Il Consiglio, all’unanimità, approva  

 

 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Alessandro Mancini – 

Dalibor Riccardi – Teodoro Lonfernini – Sandra Giardi – Giuseppe Maria Morganti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 12, approva l’intera legge 

comprensiva degli emendamenti accolti – Vedi Allegato n.36 

 

 

Votazione Ordine del Giorno per l’istituzione della “Giornata dei Castelli” da 

celebrarsi la terza domenica di settembre di ogni anno 

Il Consigliere Mirco Tomassoni, a nome di tutte le forze politiche, dà lettura dell’Ordine del 

Giorno e lo illustra 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, approva l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.37 

 

Alle ore 21.00 la seduta è tolta 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


